

Карагодина Оксана Александровна

ассистент кафедры

ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»

г. Волгоград, Волгоградская область

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЧЕЛОВЕКОЛЮБИВОГО ОБЩЕСТВА В ЦАРИЦЫНЕ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Аннотация: в статье дана оценка деятельности Человеколюбивого общества в уездном городе Царицыне в военный период. Представлен анализ основных направлений благотворительной помощи и поддержки в отношении местных жителей и беженцев из других городов и стран.

Ключевые слова: Человеколюбивое общество, благотворительность, помощь, поддержка, попечение, благотворительные объединения.

Работа подготовлена при финансовой поддержке гранта РГНФ №15–13–34004 а(р) и Администрации Волгоградской области в рамках проекта «Гражданское общество Царицына в период Первой мировой войны (июль 1914 – февраль 1917 гг.)».

С началом Первой мировой войны в столице и провинциальных городах наблюдался подъем благотворительности, люди аккумулировали усилия для оказания помощи нуждающимся, в том числе, создавая различные объединения и ассоциации. Значимый вклад в процесс поддержки жителей Царицына внесло Человеколюбивое общество.

Деятельность общества была разнообразной, чаще всего его члены занимались оказанием помощи детям, женам воинов, раненым, беженцам. Члены общества организовывали благотворительные сборы, концерты, лотереи, спектакли. Так, например, 12 сентября 1915 г. в зале Общественного собрания был устроен спектакль в пользу детей беженцев, валовой сбор от которого составил 650 руб. [2, с. 3]. В ноябре 1916 г. общество организовало лотерею-аллегри в пользу детей воинов, благодаря чему было собрано 8000 руб. [5, с. 3].

Кроме того, в царицынской периодической печати военного периода упоминается случай, когда члены правления Человеколюбивого общества возбуждили перед попечительными советами 2 и 3 гимназий ходатайство об освобождении от платы учениц этих гимназий сестер Мельниковых. Основанием ходатайства стало то, что единственный кормилец этих девочек, их родной брат, был призван на войну и из-за отсутствия возможности оплачивать учебу девочки могли быть исключены [11, с. 2].

Важной заслугой общества является открытие приютов для детей тех лиц, которые были призваны на войну. Осенью 1914 г. был открыт первый приют, в котором находились дети от 3 до 8 лет [4, с. 3]. Многие жители оценили идею создания приюта и старались оказать ему посильную помощь: приносили вещи для подопечных, организовывали сбор денежных средств. Владелец аптеки Брук «изъявил согласие на бесплатный отпуск лекарств для питомцев приюта» [1, с. 3]. Также известен факт, когда жительница Царицына А.М. Гурьева пожертвовала 25 руб. на костюмы для детей приюта и выразила желание «устроить для них елку на свои средства» [9, с. 3]. Приют располагался на Никольской площади, что вызывало определенные неудобства для жителей второй части Царицына, которые также хотели устроить туда детей, но не могли этого сделать по причине отдаленности, а также из-за большого количества желающих. В связи с этим обстоятельством правление Человеколюбивого общества приняло решение открыть еще один приют для детей воинов за Царицей.

Летом 1915 г. в Царицыне наблюдался большой наплыв беженцев. На одном из собраний Человеколюбивого общества было постановлено ассигновать 250 руб. на помощь беженцам и предоставить их детям 20 мест в детском саду-приюте [3, с. 2]. Кроме того, к началу сентября 1915 г. обществом был открыт сад-приют за Царицей для детей беженцев, рассчитанный на 30 человек [6, с. 2].

Инициативу создания детских приютов поддерживали различные учреждения, организации и просто местные жители разных сословий, оказывая также посильную финансовую помощь в этом деле. К примеру, в декабре 1915 г. Человеколюбивым обществом было получено «на расширение сети детских приютов»

от Уездной земской управы 500 руб. и от Е.И. Меркульевой 100 руб. [10, с. 3], а также от Н.Я. Букатиной 50 руб. [8, с. 2]. Благодаря такой помощи и активной деятельности самого общества 21 декабря 1915 г. был открыт еще один приют, который располагался в с. Ельшанка и был рассчитан на 40 человек [7, с. 2].

Таким образом, благотворительная деятельность Человеколюбивого общества в г. Царицыне была значительной и позволила оказать необходимую помощь и поддержку местным жителям и беженцам в трудный военный период.

Список литературы

1. Бесплатный отпуск лекарств // Царицынский вестник. – 1914. – 20 ноября. – №4744.
2. Благотворительный спектакль // Царицынский вестник. – 1915. – 16 сентября. – №4978.
3. В Человеколюбивом обществе // Царицынский вестник. – 1915. – 19 августа. – №4957.
4. Дневной детский приют за Царицей // Царицынский вестник. – 1915. – 22 января. – №4790.
5. Лотерея-аллегри // Царицынский вестник. – 1916. – 23 ноября. – №5317.
6. Открытие детского сада // Царицынский вестник. – 1915. – 4 сентября. – №4970.
7. Открытие приюта // Царицынский вестник. – 1915. – 25 декабря. – №5060.
8. Пожертвование // Царицынский вестник. – 1915. – 10 декабря. – №5048.
9. Пожертвование детскому приюту // Царицынский вестник. – 1914. – 17 декабря. – №4765.
10. Пожертвования // Царицынский вестник. – 1915. – 8 декабря. – №5046.
11. Ходатайство Человеколюбивого общества // Царицынский вестник. – 1914. – 6 декабря. – №4757.